
第四章
一元一次不等式和一元一次不等式组

在现实世界中，两个量之间不仅有相等关

系，还有不等关系，而且随处可见．这一章我

们将要研究两个量之间的不等关系，学习有关

不等式的概念、性质以及一元一次不等式和一

元一次不等式组的解法等内容，并研究如何运

用这些知识来解决一些简单的问题 . 
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4.1 不等式

思 考

1. 你能举出生活中一些表示不等关系的例子吗？

2. 你知道不等关系怎样用数学符号表示吗？

探 索

1. 在电脑前连续工作不宜超过 1 小

时，怎样用不等式表示？

2. 如图 4 - 1，高速公路上对机动

车时速的限制怎样用不等式表示？ 

符号“ > ”、“ < ”、“ ≠ ”都是不等号，用它们可以分别表示两个量

或两个表达式之间大于、小于、不等于的数量关系 .  例如 4 > - 1，2x > 5，
a ≠ b，5 - 9 < 3 + 7 等 .  用不等号表示不等关系的式子叫做不等式．

比如，太阳的体积比地球大，如果用 a，b 分别表示太阳、地球的

体积，那么就可表示成：a > b .
又如，2011 年底北京地区注册博物馆数量已超过 159 家，如果用 n

表示博物馆数，那么就可表示成：n > 159．
我们还经常把大于号“ > ”和等号“ = ”结合起来使用，写成“  ”，

读作“大于或等于”，也就是“不小于”；同样地，符号“  ”读作“小

于或等于”，也就是“不大于”．用符号“  ”或“  ”连接起来的式子

也叫做不等式． 

一  不等式与不等式的基本性质

图 4 - 1
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例 1  用不等式表示下面的不等关系：

( 1 ) 张平的年龄比杨洋大；

( 2 ) 某种电梯标明 “载客不超过 13 人”；

( 3 ) 北京某一天的最低气温是 - 3 ℃，最高气温是 12 ℃．

解：( 1 ) 设张平的年龄为 a，杨洋的年龄为 b. 
张平的年龄比杨洋大，用不等式表示为

a > b. 
( 2 ) 设电梯的载客人数为 x. 
载客不超过 13 人，用不等式表示为

x  13. 
( 3 ) 设北京某一天的气温为 x ℃ . 
最低气温是 - 3 ℃，最高气温是 12 ℃，用不等式表示为

 - 3  x  12．

例 2  用不等式表示下列关系：

( 1 ) a 的一半大于 3 ；    ( 2 ) x 与 6 的差是负数；

( 3 ) x 的 5 倍不小于 20 ；  ( 4 ) b 的 1
5 与 7 的和是非正数 . 

解： ( 1 ) a
2 > 3 ；    ( 2 ) x - 6 < 0 ；

( 3 ) 5x  20 ；    ( 4 ) 1
5 b + 7  0. 

有两根都是 l 米长的细铁丝，一个围成正方形，另一个围成长比宽

多 1 米的长方形，它们的面积谁大？

交 流

练 习

1. 用不等式表示下列关系： 
( 1 ) 哥哥存款 x 元，弟弟存款 y 元，兄弟二人的存款总数少于 1 000 元；
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我们学习过等式的性质，不等式是否也有类似的性质呢？

在 4. 1 节的练习中我们练习过用“ > ”或“ < ”填空：

( 1 ) 6 + 5    9 + 5 ；   ( 2 ) 6 + ( - 3 )    9 + ( - 3 ) ；
( 3 ) 6 × 5    9 × 5 ；   ( 4 ) 6 ÷ 3    9 ÷ 3 ；

( 5 ) 6 × ( - 5 )    9 × ( - 5 ) ；  ( 6 ) 6 ÷ ( - 3 )    9 ÷ ( - 3 ) . 
从中我们可以看到，对于不等式 6 < 9 ：

( 1 ) 当不等式两边同时加上 5 时，不等号的方向             ；
( 2 ) 当不等式两边同时加上 - 3 时，不等号的方向            ；
( 3 ) 当不等式两边同时乘 5 ( 即 + 5 ) 时，不等号的方向          ；
( 4 ) 当不等式两边同时除以 3 ( 即 + 3 ) 时，不等号的方向         ；
( 5 ) 当不等式两边同时乘 - 5 时，不等号的方向             ；
( 6 ) 当不等式两边同时除以 - 3 时，不等号的方向            . 

( 2 ) 今年父亲的年龄是 40 岁，儿子的年龄是 13 岁，x 年后父亲的年龄与儿子的

年龄的关系 . 
2. 用不等式表示：

( 1 ) a 是正数；    ( 2 ) b 不是负数；

( 3 ) x 与 8 的和小于 6 ；  ( 4 ) y 的一半大于 6. 
3. 用“ > ”或“ < ”填空：

( 1 ) 6 + 5    9 + 5 ；   ( 2 ) 6 + ( - 3 )    9 + ( - 3 ) ；
( 3 ) 6 × 5    9 × 5 ；   ( 4 ) 6 ÷ 3    9 ÷ 3 ；

( 5 ) 6 × ( - 5 )    9 × ( - 5 ) ；  ( 6 ) 6 ÷ ( - 3 )    9 ÷ ( - 3 ) . 
4. 举出生活中的两个不等关系，并用不等式表示．

4. 2 不等式的基本性质

探 索

请你做一些类似的计算进行比较，并从中概括出不等式的性质 .
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一般地，不等式具有下面的基本性质：

不等式的基本性质

 1. 不等式两边都加上(或减去)同一个数或同一个整式，不等号的方向不变；

 2. 不等式两边都乘 ( 或除以 ) 同一个正数，不等号的方向不变；

 3. 不等式两边都乘 ( 或除以 ) 同一个负数，不等号的方向改变．

思 考

1. 不等式的基本性质和等式的基本性质有什么相同之处，

有什么不同之处？

2. 怎样用数学式子表示不等式的这些性质？

不等式的基本性质可表示为：

1. 如果 a > b，那么 a ± c > b ± c ； 

2. 如果 a > b，且 c > 0，那么 ac > bc ( 或 ac
b
c> ) ； 

3. 如果 a > b，且 c < 0，那么 ac < bc ( 或 ac
b
c< ) . 

例 1  设 a > b，用不等号连接下列各题中的两个式子，并说明理由：

( 1 ) a - 3 与 b - 3 ；  ( 2 ) 2a 与 2b ；  ( 3 ) - 1
2 a 与 - 1

2 b . 

解：( 1 ) 根据不等式的基本性质 1，在不等式 a > b 的两边都加上 - 3，不

等号的方向不变，所以得

a - 3 > b - 3.
( 2 ) 根据不等式的基本性质 2，在不等式 a > b 的两边都乘 2，不等号的方

向不变，所以得

2a > 2b.

( 3 ) 根据不等式的基本性质 3，在不等式 a > b 的两边都乘 - 1
2 ，不等号的

方向改变，所以得

- 1
2 a < - 1

2 b . 
    乘负数时别忘了

改变不等号的方向！
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如果 a，b，c 为有理数，其中 c ≠ 0，而且 a > b > c，下列不等式中

哪些正确？

( 1 ) ab > bc ；  ( 2 ) a + b > b + c ；  ( 3 ) a
c

b
c> . 

交 流

1. 设 a < b，用“ < ”或“ > ”填空：

( 1 ) a + c    b + c ；  ( 2 ) 4a    4b ；

( 3 ) - 7a    - 7b ；  ( 4 ) a
6     b6 ．

    不等式的两边都除以 - 2，

不等号的方向要改变！

例 2  根据不等式的基本性质，把下列不等式化成 x < a 或 x > a 的形式： 

( 1 ) x - 1 < 1 ；   ( 2 ) 6x > 5x - 1 ；

( 3 ) 1
3 5x > ；   ( 4 ) - 2x < - 3．

解：( 1 ) 根据不等式的基本性质 1，不等式的两边都加上 1，不等号的方

向不变，得

x < 2 .
( 2 ) 根据不等式的基本性质 1，不等式的两边都减去 5x，不等号的方

向不变，得 
x > - 1 .

( 3 ) 根据不等式的基本性质 2，不等式的两边都乘 3，不等号的方向不变，得

x > 15 .
( 4 ) 根据不等式的基本性质 3，不等式的两边都除以 - 2，不等号的方向改

变，得

                            x > 3
2 . 

练 习
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习  题  4 - 1

基础

1.  根据下列数量关系，列出不等式：

( 1 ) 5x 与 4 的和是负数；

( 2 ) x 小于它的相反数；

( 3 ) y 的
1
4 与 x 的

1
3 的和不大于 0 ；

( 4 ) m 的 3 倍大于或等于 10 ；

( 5 ) 2a 与 3b 的差是非负数 . 
2.  用不等式表示下列不等关系：

( 1 ) 学生甲的身高是 a 厘米，学生乙的身高是 b 厘米，甲与乙身高的差是正数 . 
( 2 ) 姐姐每月上网 20 小时，妹妹每月上网 x 小时，妹妹每月上网的时间超过了姐姐

上网时间的 2 倍 . 
( 3 ) 小明家每月的电话费 m 元在 150 元以内 ( 不含 150 元 ) . 

3.  设 a > b，用“ > ”或“ < ”填空：

 ( 1 ) a - 5
3     b - 5

3；   ( 2 ) a + c    b + c ；

 ( 3 ) 26a    26b ；    ( 4 ) - 2
3

a     - 2
3

b . 

4.  根据不等式的基本性质，把下列不等式化成 x < a 或 x > a 的形式：

( 1 ) x + 2 > 1 ；    ( 2 ) 10 + x < 9 ；

( 3 ) 6 - x > 5 ；    ( 4 ) 2x > - 3．
5.  下列数值中哪些能使不等式 x + 3 < 6 成立？

0，  - 2. 5，  - 4， 3， π， 4， 4. 5．

2. 根据不等式的基本性质，把下列不等式化成 x < a 或 x > a 的形式： 
 ( 1 ) x - 2 < 3 ；  ( 2 ) 4x > 3x - 5 ；

( 3 ) 1
10

7
10

x < ；  ( 4 ) - 8x < 10．

3. 当 x = - 3，x = 0，x = 2，x = 7， x = 8 时，不等式 x - 2 < 5 分别成立吗？
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提升

1.  用“ > ”、“ = ”或“ < ”填空：

( 1 ) 如果 a - b < 0，那么 a    b ；   ( 2 ) 如果 a - b = 0，那么 a    b ；

( 3 ) 如果 a - b > 0，那么 a    b ；    ( 4 ) 如果 b > 0，那么 a + b    a ；

( 5 ) 如果 b = 0，那么 a + b    a ；   ( 6 ) 如果 b < 0，那么 a + b    a. 
2.  用“ < ”或“ > ”填空：

( 1 ) 当 a > 0，b    0 时，ab > 0 ；   ( 2 ) 当 a > 0，b    0 时，ab < 0 ；

( 3 ) 当 a < 0，b    0 时，ab > 0 ；   ( 4 ) 当 a < 0，b    0 时，ab < 0. 
3.  用“ > ”或“ < ”填空：

( 1 ) 如果 a > b，那么 b    a ；   ( 2 ) 如果 a > b，b > c，那么 a    c. 

拓展

判断以下各题的结论是否正确，并说明理由：

( 1 ) 如果 a > b，那么 1 1
a b< ；

( 2 ) 如果 a > b，c = d，那么 ac > bd ；

( 3 ) 如果 ac 2 > bc 2，那么 a > b ；

( 4 ) 如果 ax < b，且 a ≠ 0，那么 x <  ba ；

( 5 ) 如果 ab > 0，那么 a
b > 0 ；

( 6 ) 如果 a，b，c 为有理数，其中 c ≠ 0，而且 a > b > c，那么 a - b > b - c．

由 4. 2 节练习第 3 题的结果我们知道，当 x = - 3，x = 0，x = 2 时，不等

式 x - 2 < 5 成立；当 x = 7，x = 8 时，不等式 x - 2 < 5 不成立．与方程类似，

4.3 不等式的解集

二  一元一次不等式
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思 考

不等式 x - 2 < 5 还有其他的解吗？这个不等式有多少个解？

我们把使不等式成立的未知数的值叫做不等式的解 . 

可以发现，当 x 取小于 7 的任何一个数时，不等式 x - 2 < 5 都成立；而当

x 取大于或等于 7 的任何一个数时，不等式 x - 2 < 5 都不成立．也就是说，任

何一个小于 7 的数都是不等式 x - 2 < 5 的解，x - 2 < 5 有无穷多个解．

我们把不等式 x - 2 < 5 所有的解组成一个集合，称为不等式 x - 2 < 5 的

解的集合，简称解集．x < 7 表示了不等式 x - 2 < 5 的解集．

一般来说，一个不等式的所有解组成的集合，简称为这个不等式的解集 . 
不等式的解集，可以在数轴上直观地表示出来．

例如，不等式 x - 2 < 5 的解集 x < 7，可以用数轴上表示 7 的点的左边部

分来表示，如图 4 - 2. 

−1 0 1 2 3 4 5 6 7

图 4 - 2

    用空心的小圆圈说明

所表示的范围不包括表示

7 的点．

不等式 x + 5  4 的解集 x  - 1 可以用数轴上表示 - 1 的点和它的右边部分

来表示，如图 4 - 3．

−4 −3 −2 −1 0 1 2

图 4 - 3

    用实心的小圆点说明

所表示的范围包括表示 - 1
的点．
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如何用含 x 的不等式表示图 4 - 4 和图 4 - 5 中所表示的不等式的解

集？表示 - 5， - 4. 999，- 1
π ，0，0. 5，2. 999，3， 22

7 的点分别在哪个

不等式的解集中？

交 流

−5−6 −4 −3 −2 −1 0

图 4 - 4
−1 0 1 2 3

图 4 - 5

练 习

1. 在数轴上表示下列不等式的解集：

( 1 ) x  0 ；      

( 2 ) x > - 3. 5 . 

2. 下列在数轴上表示的不等式的解集是否正确？如果不正确，该如何改正？

−6 −5 −4 −3 −2 −1 0 1
( 1  ) x < - 3

2 ； 

( 2 ) x  - 5 .
−6 −5 −4 −3 −2 −1 0 1

3.  分别用含 x 的不等式表示下列数轴中所表示的不等式的解集：

( 1 )
−1 0 1 2 3 54

( 2 )
−1 0 1 2 3 4
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像 x - 2 < 5，x + 5  4，y - 1 < 1，6x > 5x - 1， 1
3 5x > ，…的不等式，它

们都只含有一个未知数，并且未知数的最高次数是 1，系数不等于 0，我们把

这样的不等式叫做一元一次不等式 . 
求不等式的解集的过程，叫做解不等式 . 
同解一元一次方程类似，解一元一次不等式的过程，就是要利用不等式的

基本性质将不等式变形成 x < a 或 x > a 的形式．

4.4 一元一次不等式及其解法

思 考

在解方程时“移项要变号”的法则，在解不等式的变形中

是否仍然成立？为什么？

例 1  解不等式 2 + 5x > 12，并把它的解集在数轴上表示出来．

解：根据不等式的基本性质 1，两边都减去 2，得

5x > 12 - 2．
合并同类项，得

5x > 10．

根据不等式的基本性质 2，两边都除以 5，把系数化为 1，得

x > 2．

这个不等式的解集在数轴上表示，如图 4 - 6．

10 2 3 6 7 854

图 4 - 6

    这一过程是否相当于把 2
变号后移到了不等号的右边？

可以发现，解一元一次不等式与解一元一次方程类似，也可以“移项”，

即把不等式一边的某项变号后移到另一边，而不改变不等号的方向 . 
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例 2  解不等式  
x x− > −1

2
2 2 1

3  ，并把它的解集在数轴上表示出来 . 

解：去分母，得

     3( x - 1 ) > 4( 2x - 1 )．
去括号，得

      3x - 3 > 8x - 4．
移项，得

       3x - 8x > 3 - 4．
合并同类项，得

                 - 5x > - 1．
两边都除以 - 5，得

               x < 1
5 ．

这个不等式的解集在数轴上表示，如图 4 - 7.

与解方程比较

解方程  
x − 1

2  =
2 2 1

3
x −

.

解：去分母，得 3( x - 1 ) = 4( 2x - 1 )．
去括号，得     3x - 3 = 8x - 4．
移项，得          3x - 8x = 3 - 4．
合并同类项，得  - 5x = - 1．

两边都除以 - 5，得    x = 1
5 ．

    一元一次方程的解只有

一个，而一元一次不等式的

解有无穷多个 .

−4 −3 −2 −1 0 11
5

图 4 - 7

解一元一次不等式的一般步骤是什么？它和解一元一次方程的主要

区别在哪里？

交 流

练 习

1. 解下列不等式，并把它们的解集在数轴上表示出来：

( 1 ) 0. 3x < 0. 8 - 0. 1x ；  ( 2 ) 10 + 3x  - 5 ； 
( 3 ) 2( x + 5 ) < 13 + 5x ；  ( 4 ) 3( x + 2 )  4( x - 1 ) + 6．

2. 解不等式： x x+ -4
6 3  x - 4 . 

3. 求下列不等式的正整数解：

 ( 1 ) 2x - 1  3 ；   ( 2 ) - 3x + 2 > - 10．
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0 20 3010 4026 2
11

图 4 - 8

例 3  当 x 取何值时，代数式 1
3( 2 - x ) 的值比代数式 3x - 1 的值小？

解：根据题意，得 

1
3 ( 2 - x ) < 3x - 1 .

去分母，得         2 - x < 3( 3x - 1 ) .
去括号，得       2 - x < 9x - 3 .
移项，得         - x - 9x < - 3 - 2 .
合并同类项，得         - 10x < - 5 .

系数化为 1，得       x > 1
2 . 

所以当 x 取大于 1
2 的值时，代数式 1

3 ( 2 - x ) 的值小于代数式 3x - 1 的值 . 

例 4  两位搬运工人要将若干箱同样的货物用电梯运到楼上 . 已知一箱

货物的质量是 55 千克，两位工人的体重之和是 160 千克，电梯的载重量是

1 600 千克，算一算两位工人一次最多能运多少箱货物 .
解：设一次能运 x 箱货物 . 
根据题意，得    55x + 160  1 600 .
解这个不等式，得

55x  1 600 - 160 .
55x  1 440 .

     x  26 2
11 . 

解集在数轴上表示，如图 4 - 8.

    你能先估计一下一次

大概能运几箱吗？

由于货物是按箱计算的，所以符合题意的解只能取整数 26.  
答：两位工人用电梯一次最多能运 26 箱货物 . 
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思 考

一次知识竞赛共有 15 道题 .  竞赛规则是：答对

1 题记 8 分，答错 1 题扣 4 分，不答记 0 分 .  结果神

箭队有 2 道题没答，飞艇队答了所有题，两队的成绩

都超过了 90 分 . 请你分析一下两队分别至少答对几

道题 . 

练 习

1. 当 x 取何值时，代数式 6x + 7 的值：

( 1 ) 小于 1 ；    ( 2 ) 不小于 1 ；   ( 3 ) 是负数；   ( 4 ) 是非负数 . 
2. 到 6 月份为止，小力集邮票 91 张，小亮集邮票 53 张 .  从 7 月份开始，小力每

月集邮票 10 张，小亮每月集邮票 4 张，那么至少从几个月后小力的邮票张数

比小亮的 2 倍还多？

基础

1.  下面不等式的两种解法对不对？如果不对，怎样改正？

解不等式 - 4x - 3  2x + 6 . 
解法 1 ： - 4x - 2x  6 + 3 .

 - 6x  9 .
∴ x  - 1. 5 . 
解法 2 ：  - 3 - 6  2x + 4x .

6x  - 9 .
∴ x  - 1. 5 . 

习  题  4 - 2
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−1 0 1 2 3 54
A 

−3 −2 −1 0 1 2
B 

−2 −1 0 1 2 3
C 

−3−5 −4 −2 −1 0 1
D

( 2 ) 不等式 3 - 7x < 12 - 5( x - 1 ) 的解集是 (   ) . 
A. x > 7     B. x < - 7
C. x > - 7    D. x > - 10 

3.  在数轴上表示下列不等式的解集：

 ( 1 ) x > 4 ；     ( 2 ) x  0 ；

( 3 ) x  2 ；     ( 4 ) x < -  
3
2  . 　

4.  用含 x 的不等式表示下列数轴所表示的解集： 

2.  选择题：

( 1 ) 不等式 x - 3  3x + 1 的解集在数轴上表示如下，正确的是 (    ) . 

( 1 )
−1−2 0 1 2

  ( 2 )
−2 −1−3 0 1  

( 3 )
0 1− 1

2
−3 −2 −1

   ( 4 )
−2.5−3 −2 −1−4 0 1

 

5.  解下列不等式，并把它们的解集在数轴上表示出来：

( 1 ) 2( 5 - 2x )  - 3( x - 2 ) ；   ( 2 ) 2( x - 1 ) - 3( 2x + 1 )  0 ；

( 3 ) 1
3( 1 - 2x ) < 3

2
( 2x -1 ) ；   ( 4 ) x x x x- + + < + +

2
1

3
1 8

6  . 

6.  当 x 在什么范围内取值时，代数式 - 2x + 1 的值：

( 1 ) 是负数；     ( 2 ) 大于 - 3 ；

( 3 ) 小于 - 3x + 5 ；    ( 4 ) 不大于 4x - 7.  
7.  求不等式 3( x + 1 )  5x + 9 的负整数解，并在数轴上表示出来 . 
8.  一双鞋的成本是 50 元，那么定价至少是多少元，打 8 折后才不会亏本？
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提升

1.  k 取什么值时，代数式 1
2 1 5 1

3
2
3 4

2
2

− −( ) + −k k k k( ) 的值：

( 1 ) 小于 0 ；   ( 2 ) 等于 0 ；       ( 3 ) 大于 0 .
2.  王老师要用 1 000 元去买 60 元一套和 90 元一套的两种演出服装共 15 套，请问王老师

最多能买 90 元一套的服装多少套？

3.  姐姐现有存款 300 元，每月存款 60 元；妹妹现有存款 200 元，每月存款 20 元 .  几个月后，

姐姐的存款是妹妹存款的 2 倍以上？

4.  某旅游公司规定，旅游大巴的个人零售票价是每人 10 元，20 人以上 ( 含 20 人 ) 的团

体票价可以享受 8 折优惠．蓝鸟小队参加活动的同学预计在 16 人左右，分析一下他们

如何购票更实惠 .

拓展

1.  x 取哪些整数时，能使下面各题中的两个不等式都成立： 
( 1 ) x + 1 > 3 与 x - 6 < 0 ；   ( 2 ) 2x  - 4 与 2x  4 ；

( 3 ) x
2  > - 3 与 - x  1 ；   ( 4 ) 2x  7 与 4x < 23 .   

2.  在进行矿山爆破时，为了确保安全，点燃引火线后要在爆破前转移到 300 米以外的安

全地区 . 已知引火线的燃烧速度是 0. 8 厘米 / 秒，人离开的速度是 5 米 / 秒，算一算引

火线至少需要多少厘米 .

4.5 一元一次不等式组及其解法

三  一元一次不等式组

思 考

从北京到天津某地，有几条可供选择的路线，它们的路程

在 240 千米到 300 千米之间 ( 包括 240 千米和 300 千米 )，如

果汽车的平均速度是每小时 80 千米，那么从北京到天津某地

所需的行驶时间大约在什么范围内？
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设汽车从北京到天津某地大约需要 x 小时，根据题意，汽车行驶的距离

80x 千米应该在 240 千米到 300 千米之间 . 即行驶时间 x 应同时满足不等式

				    80x  240  ①
和

				    80x  300.  ②  

由于不等式①和②是同时存在的，我们可以把这两个不等式放在一起，写

为 
80 240
80 300

x
x





，
 的形式，这样就组成一个一元一次不等式组 .

不等式组中的各个不等式的解集的公共部分，就是不等式组中 x 的可取

值的范围 .
由不等式①解得       x  3.
由不等式②解得       x  3. 75.
在同一数轴上表示不等式①、②的解集，如图 4 - 9.

3.753

图 4 - 9

可以看出，使不等式①、②同时成立的 x 的值是 3 和 3.75 之间的所有数 ( 包
括 3 和 3.75 )，记作 3  x  3.75．它们是不等式①、②的解集的公共部分．不

等式①、②的解集的公共部分，叫做由不等式①、②所组成的一元一次不等式

组的解集．

这样，上面问题的答案应该是：从北京到天津某地大约需要 3 至 3.75 小时．

一般地，当两个或两个以上的含有同一个未知数的一元一次不等式合在一

起时，就组成了一个一元一次不等式组 . 不等式组中的几个一元一次不等式的

解集的公共部分，叫做由它们所组成的不等式组的解集 . 求不等式组的解集的

过程叫做解不等式组 .
解一元一次不等式组，通常可以先分别求出不等式组中每个不等式的解集，

再确定这些解集的公共部分．利用数轴可以直观地确定出不等式组的解集 . 

例 1  解不等式组 
3x - 2 < 2x - 5，

x x
2

1
2

2
3- < - .









   ①

     ②
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解：解不等式①，得 x < - 3. 
解不等式②，得 x < - 1. 
在数轴上表示不等式①、②的解集，如图 4 - 10．

−3−5 −4 −2 −1 0 1

图 4 - 10

    比 - 3 还小的数一定

都比 - 1 小 !

所以这个不等式组的解集是 x < - 3. 

例 2  解不等式组 
5x - 6  2x + 6，      ①
3x - 4 > 4( x - 1 ) .   ②





 

解：解不等式①，得 x  4.  
解不等式②，得 x < 0. 
在数轴上表示不等式①、②的解集，如图 4 - 11 .

−3 −2 −1 0 1 2 3 54
图 4 - 11

    x  4 与 x < 0
这两个解集没有公

共部分 .

由图 4 - 11 可以看出，这两个不等式的解集没有公共部分，就说不等式组

无解．

例 3  求适合不等式 - 11 < - 2a - 5  3 的 a 的整数解．

解：由 - 11 < - 2a - 5  3，得

解一元一次不等式组的一般步骤是什么？一元一次不等式组一定有

解吗？

交 流

解这个不等式组，得

所以原不等式的解集为 - 4  a < 3．
适合原不等式的整数解是 - 4， - 3， - 2， - 1，0，1，2．

− − > −
− −




2 5 11
2 5 3

a
a .

a
a
<
−





3
4.
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练 习

1. 填表：

不等式组
x
x

>
> -





2
1 
， x

x
<
< -





2
1 
， x

x
>
< -





2
1 
， x

x
<
> -





2
1 
，

在数轴上表示不等式的解集

不等式组的解集

2. 解下列不等式组：

( 1 )
3 2 2 3
2 1 4 7
x x
x x
+ < -
- > -



 ( )

，

；

   
( 2 )

，

；
   ( 3 )

2 1
3

1

3 1
2

3
2

x

x x

- <

- > +







 .

，

3. 求适合不等式 - 10  3x - 7 < 8 的所有的整数解 . 

习  题  4 - 3

基础

1.  填表：

不等式组

( a > b )
在数轴上表示不等式的解集 不等式组的解集

x a
x b

>
>





，

b a x

x a
x b

<
>





，

x a
x b

<
<





，

x a
x b

>
<





，

3 2 2 1
4 3 3 2
x x
x x
+ > −
− −





( )
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2.  解下列不等式组：

 ( 1 )
，

；
   ( 2 )

2 1 0
2 1 1
( )x
x

+ <
- <





，

；
 

( 3 )
，

；
   ( 4 ) 

x x

x x
2 3

1

2 3 3 2 0

- < -

- - - <







 

( ) ( ) .

，

3.  求同时适合不等式 6 5
7

4 7x x+ > + 和不等式 8x + 3 < 4x + 40 的 x 的整数解 .  

4.  求适合不等式 - 12  6x - 10 < 23 的非正整数解 . 

9 0 1  1
1 0 2  1
− −
− −





.
.

x
x

1
2

1
2

1

3 7 1

x

x

+

− > −







x
x

x

> −
− >
−









2
3 0

6 0

3 2 2

4 5 2
3

2 3

x x
x x
x x

+

− < −
+ > .

拓展

1.  试求下列不等式组的解集：

 ( 1 )
，

，

；

   ( 2 )

，

，

2.  k 取什么值时，解方程 6x - k = 0 得到的 x 的值：

 ( 1 ) 都小于 1 ；   ( 2 ) 都不小于 1 .
3.  把若干颗花生分给若干只猴子 . 如果每只猴子分 3 颗，就剩下 8 颗；如果每只猴子分

5 颗，那么最后一只猴子虽分到了花生，但不足 5 颗．求猴子有多少只，花生有多少颗 .

提升

1.  长比宽多 8 米的长方形花坛，它的周长在 120 米和 180 米之间 ( 包括 120 米和 180
米 )，那么它的宽可能在什么范围内？

2.  一个两位数，它的个位上的数字比十位上的数字大 3，并且这个两位数小于 44 且大于

25，求这个两位数．

3.  某校在一次课外活动中，需要抽调一部分学生并把他们平均编为 9 个组 .  若每组比预

定人数多 1 人，则所需学生总数超过 200 人；若每组比预定人数少 1 人，则所需学生

总数不到 190 人 .  求每组学生的预定人数是多少 . 
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综合与实践

如何上网最划算

某地区家用电脑上网实行两种收费标准，包月制或计时制 . 
包月制：每月 50 元 ( 限一部个人住宅电话上网 ) .
计时制：每小时 3 元 . 
两种收费制都要缴纳话费 0. 02 元 / 分 . 
请你根据上面上网收费的两种标准，分析一下在什么情况下

选用哪种收费标准比较实惠 .
也可了解你所居住地区的上网收费情况，解决类似问题 .

符号“ > ”和“ < ”的由来

在符号“ > ”和“ < ”出现之前，人们用文字、缩写或象征性

记号来表示不等关系．

1629 年，生于法国的荷兰数学家吉拉德 ( A. Girard，1595 — 
1632) 在他所著的《代数新发现》里，使用了下面象征性的记号表示

不等式：

AffB 表示 A > B ；  BξA 表示 B < A. 

显然，它书写起来比文字简洁许多，但是记起来并不方便，而

且不能突出它们对称的特征 .  因此，后人认为它更像繁体字的简化，

并不是理想的不等号，使用者寥寥无几 . 
1631 年，创用乘号“ × ”的奥特雷德在一本广为流行的著作《数

学入门》里，创用符号“  ”表示“大于”，符号“   ”表示

阅 读 理 解 数
学

文
化

数学五章最终文件.indd   21 2013-11-7   12:00:34



22

x+3
2

y=kx+b m≥-1 AB⊥CD
△ABC

⊙O

数学 七年级 下册

y=kx+b m≥-1 AB⊥CD
△ABC

⊙O

“小于”.  这种符号具有明显的对称性、和谐性，到了 18 世纪还有

人在使用，但书写起来，还是不及符号“ > ”和“ < ”来得干脆利落，

最终还是被淘汰了 . 
同年，英国数学家、天文学家托马斯 · 哈里奥特 ( T. Harriot，

1560 — 1621 ) 逝世 10 周年，人们为了纪念他在数学研究方面的丰功

伟绩，出版了他的遗著《分析术实例》.  该书内容之丰富，论述之

深刻，曾被大数学家沃利斯赞美不绝，尤其是书中大于和小于符号

的首次创立永载史册 .  书中写道：

大于的记号：a > b 表示 a 量大于 b 量；

小于的记号：a < b 表示 a 量小于 b 量．

托马斯 · 哈里奥特

这对符号一出现，立刻得到一些学者的赞许和使用．如果按照

国际惯例，以出版时间作为诞生时间的话，不等号“ > ”、“ < ”是

1631 年诞生的，但若从作者创用的时间来看，还要提早 10 ~ 20 年，

至少应该从 1621 年算起．

符号“ > ”和“ < ”始创于 17 世纪，直到 18 世纪初才被广泛应用，

整整花了一个世纪的时间 .  
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本章我们以熟悉的生活实际为背景，研究了两个量之间的不

等关系，探讨了不等式和它的基本性质，一元一次不等式和一元

一次不等式组的解法，以及应用一元一次不等式解决一些简单问

题．

1.  用不等式可以表示两个量之间的不等关系．不等式的基本

性质与等式的基本性质很类似，主要区别是：在等式两边都乘 ( 或
除以 ) 同一个不等于零的数时，所得结果仍是等式；在不等式两

边都乘 ( 或除以 ) 同一个正数时，不等号的方向不变，而在不等式

两边都乘 ( 或除以 ) 同一个负数时，不等号的方向要改变．

2.  解一元一次不等式和解一元一次方程也很类似，主要异同

点对比如下：

标准形式
一元一次方程

ax + b = 0 ( a ≠ 0 )
一元一次不等式

ax + b > 0 或 ax + b < 0 ( a ≠ 0 )

解法步骤

①去分母

②去括号

③移项

④合并同类项

⑤系数化为 1

①去分母

②去括号

③移项

④合并同类项

⑤系数化为 1
注意：在步骤①和⑤中，如果乘

数或除数是负数，要改变不等号

的方向

解 只有一个解 有无数多个解

3.  一元一次不等式组的解集是这个不等式组中各个不等式的

解集的公共部分．解不等式组的一般步骤是：

( 1 ) 求出不等式组中每个不等式的解集；

( 2 ) 借助数轴求出这些不等式的解集的公共部分，即求出了

知 识
要 点

回 顾  与  整  理
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不等式组的解集． 
4.  列一元一次不等式解实际问题的一般步骤如下：

1.  现实生活中的数量关系既有相等的，也有不等的．方程和

不等式是我们研究相等与不等关系的两个重要工具．一元一次不

等式是研究不等关系的基本工具，也是学习其他不等式和其他知

识的基础．

2.  一元一次不等式与一元一次方程，有许多类似之处，要特

别注意它们之间的相同点和不同点．这是学好本章内容很重要的

学习方法．

3.  不等式的基本性质是解一元一次不等式和解一元一次不等

式组的依据．

4.  在不等式两边都乘同一个数 ( 正数、零、负数 )，会出现三

种不同的情形．以不等式 5 < 6 为例，在不等式 5 < 6 两边都乘同

一个数 a 时，有下面三种情形：

①  5a < 6a ( a > 0 ) ； ② 5a = 6a ( a = 0 ) ； ③ 5a > 6a ( a < 0 )．
请注意：如果在不等式的两边都乘零 ( 情形② )，就改变了问

题的性质，不能用它对不等式进行变形．

5.  借助数轴可以直观地表示不等式的解集，这有助于我们确

定一元一次不等式组的解集．在数轴上表示 x > a 与 x  a ( 或 x < a
与 x  a ) 这两个解集时，用空心圆圈还是用实心圆点是有区别的，

空心圆圈表示不含 a，而实心圆点表示含有 a．
6.  把实际问题中的不等关系抽象为不等式，需要把实际问题

中一些表示不等关系的词语准确地转化为数学符号．比如， “大

实际问题

实际问题的解 不等式的解

设未知数
找出不等关系

检验
选择

列不等式

回
答

解
不
等
式

知 识
要 点
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于”、“超过”等一般抽象为“ > ”；“小于”、“不足”等一般抽象

为“ < ”；“不大于”、“不小于”一般抽象为“  ”、“  ”．

7.  借助不等式或不等式组解决实际问题时，在求出不等式或

不等式组的解集以后，要认真地检验它是否符合实际问题．

基础

1.  判断题：

( 1 ) 若 a < b，则 - 3a < - 3b ；                               (  )
( 2 ) 若 a < b，则 - 5 + a < - 5 + b ；           (  )

( 3 ) 若 a > b，则 - < -a b
3 3 .                           (  )

2.  若 x > y，试用不等号连接下列各对式子：

( 1 ) x + 2 与 y - 2 ；    ( 2 ) - ( x - y ) 2 与 0 ；  

( 3 ) - 5x 与 - 5y ；    ( 4 ) x
5 与

y
5 . 

3.  解下列不等式，并把解集表示在数轴上：

( 1 ) - < -2
3

1x ；    ( 2 ) 6x - 3 > 2x + 7 ；

( 3 ) 2
3

( 5 - x )  6 ；    ( 4 ) 2 1
5

3 1
10

( ) ( )− −x x
. 

4.  x 取什么值时，代数式 2 7
3

x + 的值：

 ( 1 ) 是正数；         ( 2 ) 是负数；        ( 3 ) 是零 . 
5.  求下列不等式的正整数解：

( 1 ) 2x - 5 < 5 - 2x ；       ( 2 ) 4x - 6  7x - 15. 
6.  解下列不等式组：

( 1 )
4 3 1
2 4

x x
x

> -
<





，

；
    ( 2 ) 

x
x

+ >
+ >





5 0
3 6

，

；

复   习  题

数学五章最终文件.indd   25 2013-11-7   12:00:37



26

x+3
2

y=kx+b m≥-1 AB⊥CD
△ABC

⊙O

数学 七年级 下册

( 3 )
，

；
   ( 4 )

，

；

( 5 )
，

；
    ( 6 )

，

7.  解不等式：

( 1 )  ；    ( 2 ) - < - - - < -   8 6 3 2
4

5x . 

8.  ( 1 ) 一个两位数加上它的一半，所得的数大于 45 且小于 48，求这个两位数；

( 2 ) 一个两位数，它的十位上的数字比个位上的数字小 3，已知它大于 36 且小于 68，
求这个两位数 . 

9.  某次数学竞赛中出了 10 道题，每答对 1 题得 5 分，每答错 1 题或不答扣 3 分 .  问至少

要答对几道题，得分才不低于 10 分 . 

提升

1.  求 x x x x− − + ≤ − −
2

8
6 1 1

3   的非负整数解 .  

2.  有理数 a，b 在数轴上的位置如图所示，用“ > ”或“ < ”填空：

 ( 1 ) a - b    0 ；

( 2 ) a + b    0 ；  
( 3 ) | a |    | b | .   

3.  一个负整数的 45% 与 2 的和的 3 倍不小于这个数的 75%，求满足条件的所有负整数 . 

拓展

1.  求下列不等式组的整数解：

( 1 )
，

；
  ( 2 )

，

，  

2.  学校图书馆准备购买定价分别为 8 元和 14 元的杂志和小说共 80 本，计划用钱在 750
元到 850 元之间（包括 750 元和 850 元），那么 14 元一本的小说最少可以买多少本？

最多可以买多少本？

ba 0

( 第 2 题 )

5 1 3 1
1

2
2 1

5

x x
x x
+ +
− −







( )

1
3

1 1
2

2
5

1
4

x x

x x

− <

+ −









2 3 2
1

6
3 1

2 2 2

x x
x x x
− +
− − − > −







2
3

1 4
4

1
2

2 2
3

x x

x x x

− > −

− − − +







 .

− −2 3
2 3x

x x

x x x

+ > −

− − ≤ −









1
4

1
2

1
4

1
2

2 1
2

( )3 1

2 2 8
3 3 7

3 2 8 2

( )

( ) .

x x
x x

x x

+ < +
− −
− + >








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